

2023年10月12日 星期四

第5781期

本期8版

癸卯年 八月廿八  
九月初十 霜降

# 东方城乡报



上农 APP

国内统一连续出版物号:CN31-0041

上海市农业农村委员会指定信息发布媒体

www.dfcxb.com

## 《上海市乡村振兴责任制实施细则》印发

>>>全文见2、6版

## 乡村振兴拔尖人才、青年英才选拔开启！

近日，2023年度上海市东方英才计划拔尖、青年项目城乡治理平台乡村振兴领域人才选拔工作开启。

全市共选拔30人，其中乡

乡村振兴拔尖人才10人，是指德才兼备，专业能力突出，发展潜力较大，在创新研究中承担核心任务的骨干人才，年龄一般在50周岁以下(特别优秀的可

放宽至55周岁以下)；乡村振兴青年英才20人，是指品德素质优秀，在“三农”相关研究领域崭露头角，获得较高学术成就，具有创新发展潜力，有志于

在科研创新一线潜心研究的青年英才，年龄一般在40周岁以下(特别优秀的可放宽至45周岁以下)。



(扫一扫，  
见具体申  
报条件)

多类型土地试种超5000亩

## 节水抗旱稻为安吉提供农业转型新途径

□记者 施勰赟

“生产过程中并没有用太多水，没想到产量也可以那么高！”10月8日，在浙江省湖州市安吉县水利局、农高新集团组织召开的节水抗旱稻科研项目现场观摩会上，示范区节水抗旱稻的实割测产数据让当地不少初次接触这一品种的种植户惊叹不已。在多个示范区不同种植模式管理下，各试验区亩产量普遍在500公斤以上，其中最高产量达630.91公斤。

近年来，安吉县水利局针

对安吉水资源空间分布不均衡、水田后备资源少等农业短板，积极谋划开展节水抗旱稻种植与农业灌溉节水、旱地种稻水田化等科研综合试点工作。结合安吉县浒溪幸福河湖建设项目，安吉县水利局与上海市农业生物基因中心深度合作，开展科研项目研究，利用节水抗旱稻的优势品种、最新技术，在农高新集团科研试验点、余村绿色生态节水栽培技术示范、孝源街道新改梯田旱直播旱管种植节水抗旱稻示范三地开展试验，为未来开发环

境效益和经济效益协调的农田管理措施提供重要的数据和技术支撑。目前，节水抗旱稻在安吉推广超5000亩。

项目分别选取新垦耕地、新改山坡旱地、水改旱田等类型地块引进种植节水抗旱稻，划分机覆全生物降解膜旱直播高效栽培技术、机械旱直播旱管种植示范、海绵农田种植示范、旱栽秧旱管示范等多个区块进行对比试验，并同步对节水抗旱稻种植过程中节水减排减污进行全面监测，种植期采集用水量、面源污染排放、农

田甲烷排放等数据进行分析、比对，验证节水抗旱稻“节水、减排、增产、高效”等特性，为安吉水稻绿色发展提供新途径；通过展示节水抗旱稻机覆全生物降解膜旱直播旱管及海绵农田改造种植示范，形成绿色生态种植技术及管理体系，为探索水权交易和排污权交易提供有力支撑，形成可复制可推广的节水科研成果。合作双方计划通过田间实验，为下一步编制“节水抗旱稻生产定额灌溉”提供基础数据。

经对比实验，该项目节水抗旱稻比传统水稻节水50%、节肥30%，减少碳排放90%，可在山坡岗地、工业抛荒地、盐碱地等旱地种植，从而扩大当地水稻种植范围和面积，确保粮食生产不留死角。尤其是山改田的种植方式，能以较低成本实现基本农田上山，拓展水稻种植空间，实现高质量占补平衡，助力耕地“非农化”“非粮化”整治，稳产节本增收，有效促进水稻生产向资源节约、环境友好的可持续生产方式转型。

## 沪郊小众水果“八月炸”成熟上市

□记者 许怡彬

外壳坚硬，内心柔软，刚结果时绿色表皮，成熟时会变紫变棕黄，剥开外壳，里面通体雪白，形似香蕉，里面包裹着黑籽，细品之下，淡淡的甜味在口中四溢……这就是沪郊小众水果——“八月炸”。

走进位于青浦区练塘镇泖甸村的82号果园，一条贯通果园的800米长廊两边，种植有200多株“八月炸”。只见柔软的藤蔓依附在长廊的立柱上、木架上，攀爬着、缠绕着，将长廊装饰得碧绿一片，生机勃勃。

八月炸，学名三叶木通，又

称八月札、山茄子等，为木通科木通属多年生野生落叶藤本植物。其嫩叶用开水烫过，可凉拌，或与金银花嫩枝腌渍做菜食用，还可当茶饮用。“炸”有“裂开、张开缝隙”的意思，意为这种野山果到了农历八月成熟季就会炸裂开来。

“一定要等到它在枝头由绿变紫、自然裂开后才能采摘，如果没有裂开就摘下，那么这个果实内部是硬质的，无法催熟。”82号果园运营总监李杰介绍，去年是第一年成熟，今年第二年应该会结出更多果实，平均每株能结出100—200个果子，产量可观。

82号果园目前种植面积为207亩，果园一年均有果实成熟：4月有樱桃，5月有杨梅，6月有锦绣黄桃，9月有翠冠梨、秋月梨、猕猴桃，还有野山果“八月炸”，10月有脆柿，11月有草莓。

多年从事教培行业的李杰，初涉农业，他直呼做农业看天吃饭，太难了。

然而，开弓没有回头箭。基于多年深耕教培行业，82号果园目前拥有17名专业的辅导老师、技艺传承师和农耕操作老师，在深耕一产的基础上，积极开展户外研学、劳模工坊、绿色采摘、传承学堂、国学文化等



一系列农、学、旅融合项目，将果园打造成红色研学基地、绿

色有机果园、古色乡村民宿三色一体的综合性农场。